

проводился с использованием Rstudio версии 3.6.1.

Результаты. В исследование были включены 521 пациент с СКВ и 1563 человека из контрольной группы, сопоставимых по возрасту и полу. Средний возраст пациентов составил $47 \pm 12,1$ и $47 \pm 11,4$ года, соответственно, в группе СКВ и в контрольной группе с. Между группами не было различий по полу и социально-экономическим факторам. Пациенты с СКВ имели повышенную частоту ИБС по сравнению с контрольной группой (17,6% и 6,2%, $P < 0,001$). Связь между СКВ и ИБС была статистически значимой для всех возрастных групп старше 30 лет (30-40 лет [OR] = 1,12, 40-50 лет [OR] = 1,32], 50-60 года сек [OR] = 1,48] и > 60 лет [OR] = 1,63]) с более высокой степенью ассоциации среди людей старше 50 лет. У женщин с СКВ риск ИБС увеличился более чем в 3 раза по сравнению с контрольной группой (OR = 3,21, 95% ДИ 1,56–5,21). Многофакторный анализ показал, что СКВ была связана с повышенным риском ишемической болезни сердца (OR = 2,63, 95% ДИ 1,87–4,52). Мы не обнаружили существенной разницы в ассоциации между группами по СЭС.

Заключение. Наши результаты показывают, что СКВ является независимым фактором риска ИБС. Пациенты с СКВ старше 30 лет подвержены более высокому риску развития ИБС с самым высоким риском среди тех, кто старше 50 лет. Хроническое воспаление, как полагают, усугубляет традиционные сердечные факторы риска, и, учитывая СКВ как аутоиммунное заболевание с повышенным риском ИБС, требует безопасного и эффективного лечения больных. Основываясь на нашем исследовании, врачи должны внимательно относиться к любым признакам ИБС, оценивать традиционные факторы риска и применять агрессивные меры первичной профилактики.

ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИНФАРКТА МИОКАРДА

Исмаилов Ж.А., Агабабян И.Р., Абралов А.А.

Самаркандский государственный медицинский институт, Самарканд, Узбекистан

Цель: изучить особенности течения инфаркта миокарда у пациентов различных возрастных групп.

Материалы и методы исследования. В 2018-2019 гг. нами были проанализированы 60 историй болезней пациентов в возрасте от 30 до 88 лет с диагнозом инфаркт миокарда в стационаре с зубцом Q и без зубца Q в отделении I неотложной терапии при СФ РНЦЭМП. Пациенты были разделены на 4 возрастные

группы: 1) до 45 лет (9 человек); 2) 45-59 (10); 3) 60-74 (10); 4) 75 лет и старше (21).

Результаты. Мужчины были преобладающими во всех возрастных группах, кроме 75 лет и старше. Процент курящих уменьшался с возрастом (60%, 55%, 35% и 0% соответственно). У взрослых (81%) и в пожилом возрасте (73%) гиперхолестеринемия была менее выражена. Высокий уровень гиперхолестеринемии отмечался в младших и средних возрастных группах (62 и 61% соответственно). У пожилых и старше 75 лет пациентов, обратившихся в реабилитационное отделение другого медицинского учреждения, составила 35%. Кроме того, пациенты старше 74 лет (18%) были госпитализированы в отделение неотложной помощи. Пациенты пожилого возраста - 36%, часто госпитализируются позднее 24 часов с момента появления болей. Частота рецидивирующего инфаркта миокарда увеличивается с возрастом (5-13-15-32%). В молодом, среднем и пожилом возрасте инфаркт миокарда передней локализацией был наиболее распространенным (45, 57 и 45% соответственно). Наиболее распространенным коморбидным заболеванием во всех возрастных группах была артериальная гипертензия (77-87-97-100%). Сахарный диабет 2 типа (14% у молодых, 24% у пожилых, 36% у более пожилых). Пациенты любой возрастной группы имели больше случаев гипертензии, чем ишемическая болезнь сердца. Кроме того, в анамнезе наблюдалось наименьшее количество пациентов с ишемической болезнью сердца в раннем возрасте. Частота проведенной коронарной ангиографии: 54% в молодом возрасте, 39% в среднем, 45% в пожилом возрасте. Степень стенозирования варьировала во время коронарной ангиографии: 83% у молодых, 78% в среднем, 100% у пожилых и больных старше 75 лет. Отсутствие пораженных коронарных артерий отмечалось только у более молодых пациентов (17%). Количество осложнений увеличивалось с возрастом (14% - 13% - 24% - 36%).

Заключение. Присутствие таких факторов риска, как курение, гиперхолестеринемия, повышение артериального давления присутствовала у 60% случаев. В 84% случаев (чаще, чем в других возрастных групп) инфаркт миокарда у молодых людей являлся первым проявлением ИБС. Частота госпитализаций через 24 часа после начала заболевания высока у пожилых пациентов и больных сахарным диабетом, что показывает позднюю госпитализацию и соответственно плохой прогноз заболевания.